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Újabb veszedelem.
(h) Mi másról lehetne szó, mint a 

kis existenciákat fenyegető újabb ve­
szedelemről. A baj mind sűrűbben alko­
tott precendensek alakjában jelentkezik, 
amelyek máris az országos nyűg jelle­
gét öltötték.

Legutóbb Nyitva vármegyének is 
elfogyott az útalapja és mert a milliomo­
sok tőle is megtagadták a kiapadt alap 
pótlását, ö is kérte a minisztert, hogy 
engedné meg neki a kiürült kasszát a 
kisemberek pénzével, erőszak utján meg­
tömhetni. És a miniszter meg adta 
hozzá az engedélyt. Hiszen csak a nyo­
morult népről van szó. Huszonöt esz­
tendőre Nyitramegyének is megadta az 
engedélyt, hogy a vasútállomásokon fel­
vagy leadott küldemények után, szintúgy 
a sorompókon át közlekedő tengely­
forgalomtól utivámot szedhessen.

Tehát ennek a vármegyének 244 
kilométeres közutjait ezentúl kizárólag 
a lakosságának tiz százalékát képező 
iparos- és kereskedő osztálya 
fogja fentartani. Mert hiszen a nagy- 
vállalkozó, a cukor-, műtrágya-, szesz-, 
vas- stb. gyárak iparvágányokon szállí­
tanak, vámot tehát nem fizetnek, a mező- 
gazdasági üzemeket vám nem terhelheti, 
az utfentartási kötelezettség tehát kizáró­
lag a kisiparos és kereskedő nyakába 
szakad.

És a jó példa ragadós.
Nyitva távolról sem az első vár­

megye, melvnek ily vámszedési jogot 
„ajándékozták“, de legtávolabbról lesz 
az utolsó. A miniszterhez jóformán 
naponta érkeznek a vármegyék hasonló 
célú kérvényei és a miniszter kénytelen 
lesz a „C“-nek is megadni azt, amit 
az „A“-mik és „B“-nek máris megadott.

Ez az ügy tehát máris országos 
jelentőséggel bir. És pedig annál jelen­
tőségteljesebbel, miután néhány var­
megyén kívül alig van még város az 
országban, mely ezzel a pátenssel nem 
dicsekedhetne. Maguk a vámszedési 
rendszerekben és tarifáikban pedig mai 
is akkora a zűrzavar és oly anomáliák 
uralkodnak, hogy hellyel-közzel elvisel­
hetetlen teherként súlyosodnak a kis­
iparosra és kereskedőre.

Nem akarok részletekbe bocsájt- 
kozni, csak röviden rámutatok arra, 
hogy például nemrégiben valamely felső­
magyarországi város 4 fillér utivámot 
állapított meg métermázsánként bár­
miféle árura. Négy koronával vá­
moltatta meg tehát a kocsirakomány 
homokot is. Hát nem őrültség ez?

De a passzok súlypontja mégis 
csak magában, a vámszedés tényében

A közutak közszükségletet elégíte­
nek ki, karbantartásuk és újak létesítése 
közfeladat és közterhet képez. Korrupt 
közéletünk pártoskodása tehát az, hogy 
ezt a terhet kizárólag egyes osztályokra 
hárítják. Még az idevonatkozó, bár elég 
fogyatékos és amugyis már „agrár“ 
érdekek szolgálatában álló törvénynek 
sem ez az intenciója. Az a kegy osztás 
tehát, aminek folytán az utvámszedés 
által a sok száz kilométeres utak fen- 
tartását a kisiparosra és kereskedőre 
hárítják, akik ugyancsak nem sok kilo­
méter hosszal veheti azt igénybe a 
vasútállomásig vagy szomszéd piacig, 
még ezt a szűkkeblű törvényt is sérti.

De mit szóljunk ahhoz, hogy pél­
dául egy, a vasútállomás tőszomszéd­
ságában fekvő kisebb ipartelep tavaly 
kővezetvám címen 300 koronát fizetett 
egy maga annak a másfélkilométeres 
útnak a fentartásához, amely évente nem 
kerül többe 500 koronánál.

És ez nem egyedül álló példa. Van 
ilyen szabad Magyarországban ezer és 
ezer. A vidéki város kisiparosa fizet 
nyersanyaga után kocsinként 50 fillért, 
a vasúton elszállított iparterméke után 
métermázsánként 5 fillért és Budapesten 
áruja leadása alkalmával 30—60 fillért. 
Sokszor a nyeresége sem annyi, mint 
amennnyit utivám fejében szednek tőle.

De mindezekkel senki sem törődik.
Az érdekképviseletekben afelett ve­

szekszenek, hogy miként imádhatják a 
tagok Istenüket, afelett váljon magyar, 
német, oláh vagy tót nyelven koplalja­
nak-e tovább, Wekerle, Kossuth, Khuen 
vagy Tisza nyuzza-e le róluk a bőrt; 
de érdekeikkel, a saját és családjuk 
mindennapi kenyerével, megélhetésükkel 
és emberi mivoltukkal nem törődnek. 
Arról szó soha, de sohasem esik.

„„ mindennemű diszmü bőrök nagy választéka. FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA

Világhírű „O-SULLIVAM” kummtsarok NU SOPBOn SZÉCHENH-TÉB 30.
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helyben házhoz szállítva vagy vidékre 

postán küldve
egész évre....................... 6 K —
fél évre............................3 K — í
negyed évre.......................1 K 50 f

Egyes szám ára 10 fillér
Birdetéseket felvesz és jutá 
nyosan közöl a kiadóhivatal

Qsitkovics-kávé ház.
Teljesen újonnan, a modern nagyvárosi 

igényeknek megfelelően berendezve. — 
Három kitűnő uj billiard. — Ma és naponta

Zcnc8cslfly
egyik legkedvehebb nemzeti zenekar által. 

Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kér

CSITKOViCS PÁL, kávés.
H  —-C

Alap. 1873. Pártojuk a honi ipart! Telefűn.lü 
Kaucsuknyomdák minden árban kaphatók. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Buggyanta- 
bélyegzöket

legszebb kivitelben és a leg- 
jutányosabb árban készít:

VARADI IGNÁC rugnyantabélyegző-gvárs 

Sopron, Szinház-utca 2. szám, földszint,

:: afő minőségű ::

csomagolópapiros
kilója 12 fillérért
kapható a kladóhívafalbaa:

Ifj. Gecseg Gyula
kelmefestő, vegytisztító és fehérnemű mosodáji

SOPRON SzéchényUtér és fllsó:6öue?=ulca 17. szám

Elvállalok festésre és tisztításra egyenruhákat, úri 
és női öltönyöket, diszitő-butorszöveteket, függönyö 
két, csipkéket, napernyőket, keztyüket, szőrmékéi 
hímzéseket, tollakat, selyem- és szövetruhákat stb
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előre 1910 május 8.
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ífli

Pedig ez az utivámpátens is olyan 
dolog, amelyet csakis törvényhozás utján 
lehet rendezni, de rendezni feltétlenül 
és mielőbb kell, amivel az illetékes 
érdekképviseletek hiva: álból volnának 
kőtelesek foglalkozni, aminek érdekében 
országos akciót kellene indítani.

De van ilyen még száz meg száz.
Csakhogy addig amig mi magunk 

nem tesszük meg kötelességünket ö rí­
ni agunk iránt, amig nekünk jó 
minden úgy amint van, ne várjuk, hogy 
mások, az ellentétes érdeküek 
értünk tegyenek valamit, panaszkod­
janak, zúgolódjanak, ágáljanak helyet­
tünk, saját érdekeik ellen.

SZEMLE.
Városrendezési kölcsönök. Tudva­

levőleg Debreczen városrendezés céljából 
1903-ban 17 milliós kölcsönt vett fel, melyet 
ezideig nem csak hogy teljesen elköltötte, 
hanem idei költségvetését már 117.383 ko­
rona hiánnyal volt kénytelen lezárni. A még 
teljesen végre sem hajtott városrendezés 
céljából tehát most újabb kölcsön érdekében 
tesz lépéseket. Az egész városrendezési akció 
34 millió boronára van előirányozva. — 
Hasonlóan Temesvár is most nyerte el a 
belügyminiszter jóváhagyását uj, városrende­
zési 10.800,000 koronás kölcsönéhez, melyen 
uj útvonalakon bérpalotákat szándékozik 
építeni. Elindulhatna ezeken a példákon ami 
városunk is és nagyobbszabásu koncepcióban 
vehetné kezébe a várkerület keleti oldalának 
rendezését. Meg vagyunk róla győződve, hogy 
ez az akció egyúttal fényes pénzügyi speku­
lációnak is beválna.

* Mikor lép életbe az uj szeszadó­
törvény ? Az Ausztriával kötött uj kiegyezés 
legfőbb vívmánya Wekerle szerint az volt, 
hogy önálló rendelkezési jogot szereztünk 
gazdasági ügyeink rendezésében. És sebtiben 
megalkották az uj szeszadótörvényt, amely 
több millió bevételi többletet jelentett az ál­
lamnak. A törvényt szentesítették is, semmi 
akadálya nem lett volna az életbeléptetésnek, 
ha — Ausztria siet követni bennünket hasonló, 
sőt teljesen azonos szeszadótörvény megal­
kotásában. Hanem Ausztria nem sietett, sőt 
ma sem tartja olyan nagyon szükségesnek 
ezt a törvényt s ezért késik a magyar szesz­
adótörvény életbeléptetése. Hogy miért nem 
lehetett az uj törvényt hatályba helyezni, 
arról már megemlékeztünk. Ausztria látta 
volna ennek hasznát azáltal, hogy kevésbbé 
megadóztatott szeszével árasztotta volna el 
országunkat, a ami ellen külön vámsorom­
pók hiányában nem is védekezhettünk volna. 
Ezt tehát elkerülendő, függesztették fel az 
életbeléptetését. így vagyunk önálló rendel­
kezésünkkel a szeszadókérdésben s épp ilyen 
a helyzet többi önálló ügyünkben. A tenge­
részek biztosítását is megcsinálhatnók, mégis 
késik ennek a kérdésnek a megoldása. Ellen­
ben Ausztria önálló rendelkezési joga csak­
ugyan érvényesül. Ha megvalósítja a gyujtó- 
egyedárusitást, Magyarország is követni kény­
telen a példáját, ha meglesz a kőolajmono- 
polium, nálunk is életbe kell léptetni, mert 
Ausztria akarja. A szeszadólörvény ügyében 
hir szerint most végre kedvező fordulat 
következett be. Lukács Lászlónak az osztrák 
pénzügyministerrel folytatott tárgyalásai ered­
ményre vezettek s az osztrák kormánynak 
eltökélt szándéka, hogy a szeszadótörvényt 
sürgősen elintézteti, úgy, hogy azt már a 
folyó év szeptemberében életbeléptethessék. 
És ha Ausztriában ez sikerül, nálunk hatályon 
kívül helyezik az átmeneti rendelkezést s a 
szeszadótrvény életbelép.

* A latifundium és az iskola. Egy 
szepesmegyei falu, Landok községe e napok­
ban emelt panaszt a határában terpeszkedő

Hohenlohe-birtok ellen, hogy már hosszú 
esztendők óta egyetlen krajcárral sem járult 
hozzá a falu iskolájának a föntartásához. 
Ebbe az apró esetbe egybe van sűrítve 
ennek az országnak az egész nagy nyomorú­
sága. Ott áll a szegény falu, mellette a nagy­
birtok és a falu nyakán az adó, a latifun­
diumban meg él még az Arany Janos hősei­
nek Nemadózynak és Szüzvállnak a szelleme. 
Előttünk van egy herceg, aki milliók ura, 
esztendőnként százezrek elköltője és száz, 
összevissza évi száz koronát megtagad attól 
az iskolától, amely uradalma valamennyi 
cselédjének a gyermekeit tanítja, líiterul 
előttünk a felekezeti oktatás egész nyomora- 
sága, mely kegyura kényétől-lcegyétől függ 
valóban, a protestáns kegyur mit bánja a 
katholikus iskolát. íme a magyar falu vissza­
maradottsága, mely beleegyezik abba, hogy 
a na gyúr először kötelező járulék helyett 
ajándékként adja a pénzt, aztán meg türe­
lemmel vár huszonhárom hosszú évig, amikor 
a hercegnek már egyáltalán nem méltóztatik 
fizetni semmit sem Ez a magyar iskola, ahol 
százhetvenhárom rendes és hetvennégy 
ismétlő növendéket egyetlen tanító tanít, 
ahol maga az iskola tenyészti az analfabétá­
kat. Ez az eset iskolai példája lehetne 
Magyarország minden bajának. Mintha szán­
dékkal konstruálta volna meg a história, 
hogy igazolja vele a magyar demokrácia 
programmjának minden követelését.

HÍREK-
— A Szárazvám—kismartoni villamos. 

Szárazvám község képviselőtestülete tegnapi 
ülésén foglalkozott a Kismarton—Szárazvám 
között tervezett villamos vasút ügyével. A 
képviselőtestület nagy örömmel vette tudo­
másul az ügy jó előrehaladását s a község 
részéről való támogatásul 2000 koronát sza­
vazott meg. — A vármegye részéről a vasút 
céljaira Hajas Antal alispán 6000 koronát 
helyezett kilátásba. Ezt a hatezer koronát a 
ruszti automobil-omnibusz járat létesítésére 
megszavazott támogatásból vonnák el, mint­
hogy, mint tudvalevő, a rusztiak lemondtak 
az automobil-omnibusz tervéről. — Itt em­
lítjük még, hogy Nagyhöflány község képvi­
selőtestülete ma tartott ülésén elhatározta, 
hogy a Kismarton— szárazvámi villamos va­
sút létesítéséhez tízezer koronával járul

Sopronntegye.
— Kapuvár. Fülöp János kapuvár— 

gartai állomásfönők múlt szombaton tartott 
‘25 éves szolgálati jubileumából kifolyólag 
f. h. 4-én tartották az „Éhn“-féle nagy­
vendéglőben a bankettet, melyen mintegy 
70-en vettek részt. Sopronból vendégként 
jelen volt G ö s y dr. megyei főügyész, 
Willingsdorf er, Tiefbrunner, 
D e r s z i k, stb. Az első felköszöntőt Hor­
váth Gyula kir. jár. bíró a kaszinó nevében, 
a következőket S o ó s Géza az uradalom, 
Deutsch Miksa dr. a polgári olvasókör, 
Deutsch József a kereskedelmi kör és 
G i c z i tb. főszolgabíró az ifjúság nevében 
mondták. Felköszöntötték az. ünnepeltet még 
Németh János prépostblébános, Willings- 
dorfer és Szokogi Kálmán ügyvéd, kik 
közül különösen a legutóbb nevezett humoros 
felkőszöntője aratott nagy tetszést. A társaság 
a legjobb kedélyhangulatban reggel 6 óráig 
maradt együtt. — (Várlak, várlak, de 
hiába várlak.) A helybeli Justh-párt 
elnöke szerdán, azaz f. hó 4-én, Bella nevű 
képviselőjelöltjétől azt a sürgönyt kapta, 
hogy: „Csütörtökön jövök. Plakátok addig 
nem közlendők“. Csütörtökön azonban hiába 
várták az érdekeltek Bellát, noha nagy üdvöz­
lésre készülitek.

— Csorna. (Rakovszky) múlt vasár­
nap tartotta itt programmbeszédjét. Bevonu­
lását nagy hü-hóval rendezték és migis 
különös rendszabályok váltak szükségessé, 
nehogy az „ünnepeltnek* ünnepeltetése köz­

ben essék baja. A szónoki emelvényt is bölcs 
előrelátással helyezték el. Hátterét nyitott 
ahlak képezte, hogy rajta, szükség esetén, 
íjienekulhöSFen az „ünnepelt“. A beszedet a 
sok közbeszólás és türelmetlenkedés követ- 
keztébon elég rövidre volt kénytelen szabni, 
bár e rövid beszédben is hallatlan botrányos 
hazugságokat és rágalmakat hordott össze. 
Szemelvényként említjük, hogy a kétnejüség 
behozatalának, a templomok kirablásának és 
hasonló „izgató“-nak szándékával vádolta 
ellenfelét. Azt hisszük, hogy ezekkel a hülye 
rágalmakkal csak magának és pártjának 
ártott. Meg is látszott a hangulaton, melyet 
ez a remek „p r o g r a m m b eszéd“ keltett. 
Az 5 órai vonattal szerencsésen el is hagyta 
ismét Rakó vszky városunkat.

— Nagycenk. (Programmbeszéd). 
Bauer Ottó, a nemzeti munkapárt képviselő - 
jelöltje múlt vasárnap érkezett községünkbe, 
ahol lovasbandériummal fogadták. Programm­
beszédjét, melyet elég nagyszámú közönség 
hallgatta, 11 órakor tartotta a községháza 
előtt. Utána bankett volt a nagyvendeglóben.

— Nemeskér. (Z á s z l ó s z e n t e 1 é s).
A helybeli csizmadiaipartársulat f. hó 16-án 
zászlószentelési ünnepet rendez. A zászlóanya 
Csontos Ferencné szül Izmosy Mária 
urhölgy.

— Sopronkövesd. (Veres vereke­
dés) Simkó Ferenc és fia József e na­
pokban a velük közös háztartásban élő 
Simkó Jánost szóváltás közben vasvillaval 
úgy elverték, hogy orvosi vélemény szerint 
14—20 napig gyógyuló súlyos testi sértést 
szenvedett. Az esetet feljelentették a járás­
bíróságnál.

- Beled. (Tífuszjárvány.) Sors­
üldözte községünk még ki sem heverte az utolsó 
tűzvész rettenetes pusztításait és mar ismét 
más csapással kell megküzdenie. Most tífusz- 
járvány tört ki, eddig 15 megbetegedéssel 
és két halálesettel. Minderről a megyei köz­
pont még eddig semmi értesítést nem kapott, 
így közelebbit nem tudunk, csak azt, hogy 
a kőrorvos a kutak fertőzésének tulajdonítja 
az epidémiát s elrendelte, hogy mindenül 
forralás utáni hűtött vizet igyék. . Ennyi 
intézkedésről tudunk, sem rögtönzött járvány- 
kórházról, semmi elszigetelő vagy más intéz­
kedésről nincs eddig szó, holott Szombathely 
példája a két év előtti tifusz-pusztitásról elég 
erős intőpélda arra, hogy a kerületi közegész­
ségügyi hatóságok mielőbb minden szükséges 
intézkedést megtegyenek.

— Fertöszentmiklós. (Késelés.) 
Folyó hó 3-án Örökös József Horváth 
Hajdú Józsefet szóváltás közben késsel 
nyolcszor egymásután megszűri a. A meg­
késelt most élet-halál között lebeg. Örökös 
Józsefet rövid kihallgatás után nyomban at- 
kisérték az ügyészséghez.

Kereskedelmi és ipari érdekek.
A kisiparosság művelődéséről.

(M.) A kapuvári kisiparosok megkérésére 
írjuk ezt a cikkünket, mely utat ád és fel­
világosítást nyújt nemcsak fentieknek, de 
Magyarország összes kisiparosainknak a 
szemlélődés, illetve gondolkodásra. A külön­
böző társadalmi osztályok elkülönítését nem 
egyedül a foglalkozással járó más életfelfogás, 
más életmód és más-más vagyoni állapot 
okozza, hanem ahhoz hozzájárul még az 
egyes társadalmi osztályoknak nem egyméretü 
és fokú műveltsége is. Az iparosság abban 
az időben, mikor még a kézművesség és 
képzőművészet majdnem egy fogalmat jelen­
tett, a többi társadalmi osztályok között 
középhelyet foglalt el és ezen társadalmi 
állását évszázadokon keresztül meg is tar­
totta. A későbbi idők folyamán azonban a 
differenciálódás nemcsak az egyes foglal­
kozási ágak különválására vezetett, hanem 
újabb és újabb társadalmi osztályokat is



teremtett. Ma a kereskedő vagy iparos 
jelzővel egy kereskedőnek vagy iparosnak 
sem tudjuk kellőleg meghatározni társadalmi 
állását és szorosan vett foglalkozási körét. 
Kereskedő Rotschild is, Láncy Leó is, A. is, 
B. is, de iparos Thék is, Zsolnay is, stb. stb. 
és mégis milyen külőnbözetet mutat egyik a 
másikkal szemben. Igaz, a példák legtöbbje 
főleg a vagyon, üzleteik és üzemük közötti 
méretdifferenciákat tünteti fel leginkább, de 
ha kutatunk, mást is kell tapasztalnunk. 
E tapasztalat pedig az, hogy műveltség 
tekintetében is nagy különbözeteket lelünk.

A vagyoni előrehaladást rendszerint a 
kezdő tőke, a szorgalom és a konjuklurák 
segítik elő, de az újabb időben az előre­
haladás szempontjából nagy szerepet játszik 
az illető üzemtulajdonos műveltségi foka is. 
A fentebb említett kellékek közül a kis­
iparos mások hozzájárulása nélkül csak a 
szorgalommal és igyekezettel rendelkezhetik, 
mert a tőke megszerzése és á konjukturák 
kedvező kihasználása már nem egyedül tőle 
függ. Mint a tapasztalatból is látjuk, a kis­
iparosság eddigi tőkéje főleg a szorgalomból 
áll. A szorgalom, az erős akarat, az igyekvés 
nagy fegyver az ember kezében az élet 
harcai közepette, de ha ezt megtoldjuk még 
egy fegyverrel, a műveltség pajzsával, úgy 
még bátrabban és biztosabban vehetjük fel 
a küzdelmet az élet folytonosan eiébünk 
álló akadályaival szemben.

A kisiparosság művelődésének szüksége 
illetőleg ezen szükségesség kérdésének elő­
térbe kell jönni. A kisiparosság tömegénél 
és közgazdasági jelentőségénél fogva is oly 
társadalmi osztály, melynek istápolását az 
arra hivatottak el nem mulaszthatják. Mennél 
több iskolát, továbbképzőt, szaktanfolyamot 
stb. kell felállítani, hogy a leendő kisiparosok, 
sőt már a meglevők is úgy az általános, 
mint a szaktudás terén is bővebb ismereteket 
szerezzenek. Mert ha másra van pénz, úgy 
erre is kell pénznek lenni. Az iparfejlesztésről 
prédikálnak mindenfelé s a legelemibb kérdés 
sincs még teljesen megoldva. Ha a kisiparos­
ság sokszor hangoztatott, de még teljesen 
valóra nem vált jelszava: az összetartás 
s az azzal járó szervezkedettség 
megvolna, akkor az ebben a cikkben ismer­
tetett, azaz felvetett kérdés is már közelebb 
állna a megvalósuláshoz.

Igyekezzünk, hogy mielőbb meglegyen 
a szervezkedés, de addig is tanuljunk és 
képezzük magunkat; olvassunk általános 
műveltséget fejlesztő irodalmat, de olvassuk 
el feltétlenül mindazt, ami velünk s a mi 
társadalmunkkal foglalkozik.

Borvásár és ipartermékek vására 
pünkösdkor. A Bleriot-monoplán felszállását 
előreláthatólag ezernyi és ezernyi idegen 
fogja végignézni. E ritka látványosságnak 
bemutatása mellett azonban főcélként az 
lebeg előttünk, hogy az idegenforgalomnak 
városunk mennél több hasznát lássa. Ismer­
tessük meg borainkat és ipartermékeinket az 
idegenekkel. A szokott borvásárok mintájára 
rendezzünk pünkösdkor is vásárt. Szőlős­
gazdáink mérlegeljék az eszme fontosságát, 
egyesüljenek, rendezkedjenek. A vendégeink 
majd szerte viszik a boraink dicséretét s 
megint olyan hírnévre emelkedik, amilyennek 
30—40 évvel ezelőtt örvendett. Alkalmas 
helyiség akad elég. Iparosaink pedig lássa­
nak komoly munkához. Az ipartól várjuk 
országunk jövő fellendülését és jólétre ver­
gődésünket. Induljunk meg. Rendezzünk 
kiállítással együtt ipartermék-vásárt. Buda­
pesten a városligeti kiállítási csarnokban 
állandó bútorvásárt teremtettek. Szabadon 
megtekintheti bárki is. Akinek mi megtetszik, 
megveszi. Tegyünk mi is igy az ipartermé­
keinkkel. A tornacsarnok volna talán a leg­
alkalmasabb helyiség ilynemű vásár rende­
zésére, Némileg útjába is esik a pünkösdi 
emberáradatnak. Másrészt tágas, nagy terem, 
ahol kényelmesen rakhatni ki közszemlére az 
arukat. Városunk iparosai gondolják meg és 
*e?yék a magukévá ezt az eszmét.
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A jéginség csökkentése. Bizonyára 
kevesen tudják, hogy a jégszükségletre való 
tekintettel egy vállalkozó engedélyt nyert 
arra, hogy a dobsinai jégbarlang turisták 
által nem látogatott részeiből jeget termel­
hessen. A jégtermelés már hetek óta folyik 
és naponta zárt vonatokban szállítják a 
jeget az ország minden vidékére. A terme­
lési engedély f. hó 8-ig szólt. Tekintettel a 
nagy jéginségre azonban, a termelési enge­
délyt a napokban hosszabbították meg junius 
végéig.

A soproni ipartestületi választások. 
Szomorú, a soproni iparosokra nézve szégyen­
letes állapotok tükrét adta a soproni ipar­
testület múlt vasárnapi választása. Panasz­
kodunk, csodálkozunk a kisiparos nyomorú­
ságos helyzetén, mostohagyermekének tudjuk 
államunknak és a helyett, hogy ezen gyászos 
helyzetünk tudatában összefogva, mint egy 
ember állnánk ki a porondra közös érdekeinkért 
küzdve, csak egy ellenséget ösmerve, azt, ki 
érdekünk, a megélhetésünk, a kenyerünk ellen 
tör, pártoskodással, felekezeti viszálykodással, 
nyelv feletti civakodással és személyes tor­
zsalkodásokkal ütünk véres sebeket amugyis 
aszkóros testünkön. 700 és egynéhány iparos 
közül csak 178 tartotta érdemesnek vezető­
sége iránt érdeklődni és ezt a 178-at is 4 érdek- 
csoport állította a porondra. 72-őt a polgári 
egyesület, 55-öt a 48-as politikai árnyalat, 32-őt 
a csizmadia és czipészek 200-at meghaladó 
csoportja és 29 et a felekezetiek. Mondhatom, 
gyönyörű quodlibetje az ipari érdekek­
nek. így azután ne csodálkozzatok kedves 
iparosaim, ha nyűgötök mindig nagyobb, 
kenyeretek pedig mindig kisebb lesz.

Mégis segít a szubvenció. Az állami 
iparfejlesztésről szóló törvénynek sok a hibás 
rendelkezése, de azért elvitázhatatlan tény, 
hogy az iparfejlesztési akciónak vannak 
hébe-korba eredményei.. Példa reá a kör­
mendi gőzmalom esete. Ennek a malomnak 
a tulajdonosai beszüntették az üzemet, mert 
a vállalat nem jövedelmezett az uj osztrák 
liszttarifák és az osztrák malmok versenye 
miatt, A malom üzemének megszüntetése 
nagy szomorúságot okozott Körmenden és 
az egész vármegyében. És sebtiben elhatároz­
ták, hogy a vármegye fog segíteni a bajon. 
És segített is. Kie-zközölte a kormánynál, 
hogy adjon a malomnak tarifakedvezményt. 
A kormány teljesítette is ezt a kérelmet, 
adott a vállalatnak szubvenciót és 20%-os 
fuvarkedvezményt. És ezzel sikerült a malom 
létét megmenteni s most már folyik az üzem 
és vígan füstöl a kémény Körmenden.

)( Szőlősgazdák gyűlése. A Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesületének választ­
mánya most tartotta ülését gróf Zselénski 
Róbert elnöklésével. Dr. Drucker Jenő igazgató 
bemutatta az egyesület 1909. évi működésé­
ről kiadandó évkönyv általános részét, amelyet 
a választmány tudomásul vett. Elfogadták a 
múlt évi számadásokról és vagyonmérlegről 
szóló kimutatást és a folyó évi költségelő­
irányzatot. Gróss Oszkárnak egy magyar bor­
értékesítés! középpont felállítására, valamint 
Nedeczky Szendrő borfogyasztásra vonatkozó 
beadványát a választmány megvitatta és 
mindkét ügyben az illetőkkel tárgyalásokba 
fog bocsátkozni.

)( A vetések állása Németországban. 
Berlinből értesítenek: A német mezőgazda- 
sági tanácshoz május 1-éig érkezett jelentések 
szerint a buzavetés állása az utóbbi időben 
még javult s az eddigi fejlődés a legszebb 
reményekre jogosít. A rozsvetésről ellenben 
általában azt mondják, hogy rosszabbodott.

)( Art a májusi eső. Itt van az időjárás­
játék a maga leghamisitatlanabb alakjában ! 
Kedvezők a termés kilátások, nem tetszik ez 
a börzének, az időjárás játékával iparkodik 
tehát hangulatot csinálni a neki kedvező,

kedvezőtlen termés kilátások mellett. Mikor 
igy zuhog a viz, a májusi eső, akkor nem 
tudni még, mit hoz. Azt a jelszót adják ki tehát, 
hogy ez árt. Más években a májusi esőért 
imádkozott az ország és a művelt Nyugat 
nem is hívja másként " ezt a mi szomorú 
országunkat, mint „Mairegenland“, a májusi 
eső országa. Az idén kitalálták, hogy baj, ha 
májusban esik. Az a szólás-mondás, hogy 
a vegetáció három héttel előbbre van, mint 
a naptár és ez az eső azért árt, mert a tul- 
buja vetést lefekteti. Egy nagyon okos tőzsde- 
ember kérdezte a minap: Hát árt már az 
anyatej is a csecsemőnek, Magyarországon 
árt májusban az eső ? és a felelet az volt, 
hogy a vetésnek ebben a stádiumában most 
árt. Mi nem nagyképüskődünk és nem mond­
juk, hogy értünk ezekhez a dolgokhoz, de 
mégis különös, hogy a vetés állását kompro­
mittálni akarják a tőzsdén. A vetésre semmi­
féle pozitív károsodást nem tud senki, de 
szeretné nagyon sok ember, ha lenne valami 
baj és áltatja magát, másokat, csakhogy az 
árakba egy kis életet öntsön. A Meteor esőt 
jósol még, csak 5-ike felé egy kis meleget 
és derűt, a hivatalos meteorológia lehűlést, 
hideg szeleket. Bécsből zivataros esők hírét 
adják. Németországból nagy viharokat, télies 
időt jeleztek. Ettől ijedezett a börze és a 
magyar gazda bőrére csinálja vásárlását. Ennek 
a dicső börzei terménynek sem ártana egy 
kis emberséges ábrázatot ráerőszakolni a 
törvényhozás utján.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A felsőpulyai kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Lengyel 
Ármin bej. cégnek ifj. Panovits Antalné 
Hoffmann Rozália elleni végrehajtási ügyé­
ben 144 kor. és járulékai erejéig a dérföldi 
48. sz. tjkvben felvett 1. 1., 2., 8., 9. és 11. 
sorsz. alatt, 1(’4 hrsz. ö. é. sz. ház és udvar, 
105. hrsz. kertből a belsőségben, 1325. hrsz. 
szántóból Preszlibitra, 1389. hrsz. legelőből 
Pondlom, 1788. hrsz. szántóból Schafferacker 
dűlőben fekvő részletekből álló 8/8-ad felekre 
és erdő s legelőjárandóságra 2191 K kikiál­
tási árban az árverést elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanság az 1910. évi 
Julius hó 29-ik n'.pján d. e. 9 órakor 
Dérföld községben a községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a kikiáltási ár 
kétharmadánál alacsonyabb árban eladatni 
nem fpg.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanság kikiáltási árának 10%-át kész­
pénzben vagy óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a 
bánatpénznek a bíróságnál történt előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni, a kikiáltási árat meg­
fulladó ígéret esetén a bánatpénzt a jelzett 
% mérvében kiegészíteni, elleneseiben ígé­
retük mellőzése mellett a további árverésben 
részt nem vehetnek.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.
Felsőpulya, 1910. évi április hó 12-én.

Dr. Domnanovits, tk. biró.
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Árverési hirdetmény.
A soproni kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. 
Schwarz Sándor soproni ügyvéd által kép­
viselt „Soproni ipari hitelszövetkezet“ mint az 
országos központi hitelszövetkezet tagja, 
soproni bej. cég végrehajtatnak Moser 
Ferenc cipőfelsőrész-készitő soproni lakos 
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási 
ügyében, végrehajtató kérelme folytán a 
végrehajtási árverést 712 K tőke, ennek 
1909. évi április hó 1-étől járó 8%-os 
kamata, 51 K 20 f perbeli, 26 K 50 f

Mezőgazdaság és állattenyésztés.
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vésrehaitás kérési, 24 K 30 f ezuttali és a
még felmerülendő költség behajtása vegeit
Moser Ferencnek 1. a soproni 3928 sz. 
tjkvben 2966 hrsz. alatt felvett Auer dulóbeli 
szóllóbőli Vto résznyi il etősegére 366 K, 
U a soproni 3928. sz. tjkvben 3216. hrsz. 
alatt felvett Eisler dülőbeli szőllőboli /io 
résznyi illetőségére 480 K-ban “e"nel 
állapított kikiáltási árban elrendelte es az 
árverésnek Sopronban, a kir. törvényszék 
árverési termében leendő foganatosítasz 
végett határnapul 1910. évi julius ho 9-ik 
napjának délelőtti 9 óráját tűzte ki.

Árverési feltételek:
1. A fent körülirt ingatlanok a fent 

kitett határnapon a kikiáltási áron alul is 
eladatnak, de annak kétharmad részénél 
alább el nem adhatók.

2. Árverezni szándékozók tartoznak az 
árverés megkezdése előtt a kikiáltási arnak 
lU°/0-át bánatpénz fejében készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a bírói kiküldött 
kezéhez letenni, vagy a,, bfnat.p^n^Lii 
bíróságnál történt előleges elhelyezeseről kiam- 
tott szabályszerű elismervenyt atszolgaltatni.

3. A kikiáltási árnál magasabb igeret 
esetén a legtöbbet Ígérő köteles nyomban a 
kikiáltási ár százaléka szerint megállapított 
bánatpénzt az általa Ígért ár ugyanannyi 
százalékáig kiegészíteni, ellenkező esetben 
Ígérete figyelmen kívül marad es a haladék­
talanul folytatandó árverésben reszt nem vehet.

A kir. törvényszék mint tkvi hatosag.
Sopron, 1910. évi április hó 21-én.

Kása, kir. tvsz. biró.
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Árverési hirdetmény.

9, Árverezni szándékozók tartoznak az 
árverés megkezdése előtt a kikiáltási arnak 
10%-át bánatpénz fejében készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban a bírói kiküldött 
bőéhez letenni, vagy a bánatpénznek a 
bíróságnál történt előleges elhelyezeseről 
kiállított szabályszerű elismervenyt atszol- 
galtatm. kikiáUási árnál magasabb ígéret 
esetén a legtöbbet Ígérő köteles nyomban a 
kikiáltási ár százaléka szerint megállapított 
bánatpénzt az általa Ígért ár’ 
százalékáig kiegészítem. Ellenkező esetben 
ígérete figyelmen kívül marad és a haladék­
talanul folytatandó árverésben re»At nem> vehet.

A kir. törvényszék mint tkvi. hatosaD.
Sopron, 1910. évi április hó 19-én.

Kása, kir. tszki biró.

Kitüntetve Budapesten 1896 és 1899-ben, Párls 
1900, Pozsony 1902, Sopron 1904-ben.

Okta,-fcÄ.ss
kézügyességben (Slöjd), mindennemű lapos és plasz­
tikus fumetszésekben, bőr- és fadomboritúsok- 
ban és égetésekben, úgyszintén szabadkézi és 
mértani rajzban, praktikus ipari szakrajzban
saját mintáim szerint, amelyek Magyarországon ma 
már 300 iskolában alkalmaztatnak. — Átveszek min­
dennemű templommunkákat, u. m.: oltárok, szó­

székek, szobrok stb. faragását és javítását.

Tisztelettel

PINTÉR IGNfiC ipari- is műszaki rajztanár.
Sopron, Kurucdomb.

A soproni kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. 
Schwarz Sándor soproni ügyvéd által kép­
viselt dr. Fried Adolfné szül. Schönberger 
Regina bécsi lakos végrehajtatónak Giefing 
Mátyás és neje Pinterits Mária soproni lakos 
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási 
ügyében, végrehajtató kérelme folytán a 
végrehajjási árverést 1000 K tőke, ennek 
1909. évi január hó 20. napjától járó 8 /0 os 
kamata, 52 K 20 f perbeli, 23 K 90 f végre­
hajtás kérési, 24 K 30 f-ben megállapított 
árverés kérési költség, továbbá az ezennel 
csatlakoztatott dr. Tóth Pál 600 K tőke es 
járulékai, valamint dr. Fried Adolf 200 K 
töke és járulékai iránti követelésének es a 
még felmerülendő költség behajtása végett 
Giefing Mátyásnak I. a soproni 432/4. sz. 
tjkvben A) alatt felvett Szeutmil.ály-utcai 
16-ik számú részházára 1200 K-ßan, II. a 
soproni 5243. sz. tjkvben 1. sor 57ul. hrsz. 
alatt felvett Felberbrunner düiőbem szellő­
jére 518 K-ban, Giefing Mátyás és neje 
Pinterits Máriának, III. a soproni 5245. sz. 
tjkvben I. sor 6035. hrsz. alatt felvett Irnfned 
dülőbeli szőllójére 914 K-ban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és az 
árverésnek Sopronban, a kir. törvényszék 
árverési termében leendő foganatosítana 
végett határnapul 1910. évi julius hó 8-ik 
napjának d. e. 9 óráját tűzte ki.

Árverési feltételek.
1. A fent kürülirt ingatlanok a fent 

kitett határnapon a kikiáltási áron alul is 
eladatnak, de az 1. alatti annak felénél, a 
II. és III. alatti pedig kétharmad részenél 
alább el nem adható.
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Árverési hirdetmény.
A soproni kir. törvényszék mint telek- 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. 
Schwarz Sándor soproni ügyvéd áltál kép­
viselt Groedel Testvérek, mint dr. Muller 
József engedményese lakompaki cég vegre- 
hajtatónak Frey Mihályné Műnmch Karolina 
ágfalvi lakos végrehajtást szenvedő el em 
végrehajtási ügyében, végrehajtató kerelme 
folytán a végrehajtási árverést 1000 K tőke 
ennek 1909. évi junius ho 19. napjaid jaró 
ko/ rendes. 6%, késedelmi kamata, 10 /0 töíekamaUdó, 76 K 80 f perbeli, 26 K 30 í 
árverés kérési és a még felmerülendő költ­
ség behajtása végett Frey Mihályné Munmch 
Karolinának az ágfalvai 891. sz. tjkvben 
A j i_3. sor 241., 415., 417. hrsz. alatt 
felvett 176. h-zszámu telki birtokból (ház, 
udvar, kert, pajta és untere wiedem szólló) 
való felerésznyi illetőségére 1069 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és az árverésnek Ágfalvan, a község­
házánál leendő foganatosítása végett határ­
napnak 1910. évi julius hó 5-ik napjanak 
cl. e. 9 óráját tűzte ki.

PAPÍR-, ÍRÓ-, RAJZ- ÉS 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választókban, a leg­
finomabb és legkényesebb Ízlést is 
kielégítő kivitelben bámulatos 

olcsó árak mellett kapható

a „Corvina *
papirkereskedésben

Sopron, Szinház-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek.

Árverési feltételek:
1. A fent körülirt ingatlanok a fent 

kitett határnapon a kikiáltási áron alul is 
eladatnak, de annak kétharmad részénél 
alább el nem adhatók.

2. Árverezni szándékozók tartoznak az 
árverés megkezdése előtt a kikiáltási árnak 
10%-át bánatpénz fejében készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a bírói kiküldött 
kezéhez letenni, vagy a bánatpénznek a bíró­
ságnál történt előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatm.

3. A kikiáltási árnál magasabb ígéret 
esetén a legtöbbet Ígérő köteles nyomban a 
kiáitási ár százaléka szerint megállapított 
bánatpénzt az általa Ígért ár ugyanannyi 
százalékáig kiegészíteni, ellenkező esetben 

I Mérete figyelmen kívül marad és a haladék­
talanul folytatandó árverésen részt nem vehet. 

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság. 
Sopron, 1910 évi április hó 16.

Kása, kir. tvsz. biró.

SCHÖBERL MIHÁLY
építkezési vállalkozó :: Sopron, Vasut-sor 3.

Ajánlja magát a n. é közönségnek minden, 
az építőiparba vágó munka elsészitésére, 
melyet olcsón és pontosan eszközöl.

J^EcjL olcsó,
41/2%-os kölcsönt akar,

aki földet JSJJ

dlíi olcsó és megbízható

benzinmotort, cséplőgépet,

ipari és gazdasági gépeket
akar venni, az forduljon

6RUBRCSEVICS KRRÖ&D
gazdasági irodájához

GYŐR, Külső-Baross-ut 10. sz.

Borivek és borkönyvek
1909 junius hó 1-jén életbelépett fövény 
rendelkezésének megfelelőek kaphatók a

„Corvina“ papirkefeskedésben
• Sopron, Szinház-utca 26. szám.

Kőnyu* és kőnyomdai munkákat szép és tiszta kivitelben szállít

a i>Petőfi* Könyunyomdci R.»C. - Sopron.
»UB«tniHityarországi „Vetőli“ könyvnyomda v.-t. Sopron, Várkerület 71.


